

■建党95周年·历史大考



7月1日,庆祝中国共产党成立95周年大会在北京人民大会堂隆重举行。 新华社发

这场历史性考试还没有结束

习近平:党内突出问题得不到解决,迟早会失去执政资格

7月1日,庆祝中国共产党成立95周年大会在北京人民大会堂隆重举行,国家主席习近平发表重要讲话,在讲话最后,习近平提到了1949年党中央从西柏坡入京时,毛泽东所说的“进京赶考”一事。习近平指出,我们党团结带领人民所做的一切工作,就是这场考试的继续。

改革和法治 如鸟之两翼、车之两轮

坚持不忘初心、继续前进,就要统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,全力推进全面建成小康社会进程,不断把实现“两个一百年”奋斗目标推向前进。

坚持不忘初心、继续前进,就要坚定不移高举改革开放旗帜,勇于全面深化改革,进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力,不断把改革开放推向前进。

改革开放是当代中国最鲜明的特色,是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜。改革开放是决定当代中国命运的关键抉择,是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。

改革往往都是从易到难。我们的改革要更加注重系统性、整体性、协同性,敢于涉深水区、啃硬骨头。我们要以勇于自我革命的气魄、坚忍不拔的毅力推进改革,敢于向积存多年的顽瘴痼疾开刀,敢于触及深层次利益关系和矛盾,坚决冲破思想观念束缚,坚决破除利益固化藩篱,坚决清除妨碍社会生产力发展的体制机制障碍。

改革和法治如鸟之两翼、车之两轮。我们要坚持走中国特色社会主义法治道路,加快构建中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。全面依法治国,核心是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,关键在于坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。要在全社会牢固树立宪法法律权威,弘扬宪法精神,任何组织和个人都必须在宪法法律范围内活动,都不得有超越宪法法律的特权。

不是营造自己的后花园 建各国共享的百花园

坚持不忘初心、继续前进,就要坚信党的根基在人民、党的力量在人民,坚持一切为了人民、一切依靠人民,充分发挥广大人民群众积极性、主动性、创造性,不断把为人民造福事业推向前进。

人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党与人民风雨同舟、生死与共,始终保持血肉联系,是党战胜一切困难和风险的根本保证,正所谓“得众则得国,失众则失国”。

全党同志要把人民放在心中最高位置,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准,使我们党始终拥有不竭的力量源泉。

带领人民创造幸福生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。我们要顺应人民群众对美好生活的向往,坚持以人民为中心的发展思想,以保障和改善民生为重点,发展各项社会事业,加大收入分配调节力度,打赢脱贫攻坚战,保证人民平等参与、平等发展权利,使改革发展成果更多、更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕的目标稳步迈进。

习近平指出,坚持不忘初心、继续前进,就要始终不渝走和平发展道路。中国对外开放,不是要一家唱独角戏,而是要欢迎各方共同参与;不是要谋求势力范围,而是要支持各国共同发展;不是要营造自己的后花园,而是要建设各国共享的百花园。

党内突出问题不解决 不可避免被历史淘汰

习近平指出,坚持不忘初心、继续前进,就要保持党的先进性和纯洁性。治国必先治党,治党务必从严。如果管党不力、治党不严,人民群众反映强烈的党内突出问题得不到解决,那我们党迟早会失去执政资格,不可避免被历史淘汰。管党治党,必须严字当头,把严的要求贯彻全过程,做到真管真严、敢管敢严、长管长严。

作风建设永远在路上。“己不正,焉能正人。”我们要从中央政治局常委会、中央政治局、中央委员会抓起,从高级干部抓起,持之以恒加强作风建设,坚持和发扬党的优良传统和作风,坚持抓常、抓细、抓长,使党的作风全面好起来,确保党始终同人民同呼吸、共命运、心连心。

习近平指出,今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

1949年3月23日上午,党中央从西柏坡动身前往北京时,毛泽东同志说:“今天是进京赶考的日子。”60多年的实践证明,我们党在这场历史性考试中取得了优异成绩。同时,这场考试还没有结束,还在继续。今天,我们党团结带领人民所做的一切工作,就是这场考试的继续。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”全党同志一定要不忘初心、继续前进,永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,永远保持艰苦奋斗的作风,勇于变革、勇于创新,永不僵化、永不停滞,继续在这场历史性考试中经受考验,努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷!

据新华社

■专家点评

中央党校原副校长李君如: 通篇讲话最后归结到考试精神

对于总书记讲话中贯穿始终的八个字“不忘初心、继续前进”,中央党校原副校长李君如教授说,“这八个字可以理解成两句话,一句话是在历史性考试中不忘初心;另一句话是在历史性考试中继续前进。把八个字和历史性考试贯通起来,就是我们在考试中不能忘记初心,在考试中要继续前进。”

“习近平同志在讲八个字之前,讲了三段很深刻的话。一段话是说今天纪念我们党95周年的辉煌历史,不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上、为回避困难寻找借口,而是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。从历史中往前走,这是‘不忘初心、继续前进’的重要前提。这是从历史讲的。”

李君如说,第二段话是党的十八大已经明确了坚持和发展中国特色社会主义是一项长期而艰巨的历史任务,必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,可能会遇到许多困难和风险。有了这个前提,就有了忧患意识,有了斗争的精神,有了攻坚克难的决心和意志。在这个基础上提出“不忘初心、继续前进”,是从现在出发的。这是从现实讲的。

最后,习近平同志说了一段非常深刻的话:“历史总是要前进的,历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者。只有与历史同步伐、与时代共命运的人,才能赢得光明的未来。”这是从未来讲的。

这三段话从历史、现实、未来汇总起来就是“不忘初心、继续前进”。李君如说,所以理解这八个字的时候首先要把这三段话读懂了。

李君如说,通篇讲话最后归到了考试精神。总书记说,1949年3月23日上午,党中央从西柏坡动身前往北京时,毛泽东同志说“今天是进京赶考的日子”。60多年的实践证明,党在这场历史性考试中取得了优异成绩。同时,这场考试还没有结束,还在继续。

“我理解,取得优异成绩,就是前面讲到的三个历史贡献;考试还没有结束,那就是不忘初心、继续前进;今天我们党团结带领人民所做的一切工作,就是考试还在继续。习近平同志在十八大后前往西柏坡时提出赶考远未结束,今天又讲到考试还在继续,讲话以‘继续在这场历史性考试中经受考验,努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷’作为结尾,我想这篇讲话不仅仅是对95年党的历史的纪念,更重要的是催人奋进。”

那么,继续在这场考试中经受考验,交出更加优异的答卷,要怎么做呢?

李君如说,每个共产党员、每个党的干部首先应该增强党性,以共产党员的身份和责任去完成党员肩负的使命;第二,所有党员、党的干部应该勤奋学习,通过学习赶上今天的时代,认识自己的使命,增强本领和能力;第三,所有的党员干部要更好地树立起人民主体的思想,始终把人民放在第一位,同样要为人民能够改正我们存在的毛病,来解决我们本领不足、本领恐慌问题,毫不犹豫地解决腐败问题。

据新华社